INFORME EJECUTIVO DE LA REUNIÓN FINAL DEL PROYECTO RLA 0046, 
VIENA 7-9 MAYO 2014


PARTICIPANTES
Participaron en la reunión representantes del Departamento de Cooperación Técnica  del OIEA, Oficiales Técnicos, representantes de  OIOS y  contrapartes de los siguientes países: Argentina, Brasil,  Bolivia,  Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, España, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay.

Objetivo de la Reunión
Revisar el cumplimiento de las actividades del proyecto durante su implementación, aprobar los productos obtenidos en el proyecto y las propuestas que se llevarían al OCTA.

1. Desarrollo de la reunión

La reunión se desarrolló según la agenda (Anexo 2) y se inició con las palabras de bienvenida del PMO del proyecto y la presentación por la DTM  de los objetivos y resultados planificados en el proyecto.

El primer día se revisaron las actividades realizadas en los grupos de trabajo:

Grupo de trabajo 1 – Presentó la Estrategia de Comunicación, el Curso de inducción básica de ARCAL, el punto Focal de Comunicación de ARCAL, sus competencias y funciones, el Programa de capacitación para comunicadores y el Formato para presentar información en la WEB de ARCAL.

Grupo de trabajo 2 – Presentó el Sistema de gestión de ARCAL, la WEB y Plataforma de comunicación, la Guía de evaluación de resultados e impactos y su aplicación a un proyecto exitoso, lo que permitió elaborar  un producto de comunicación. El Punto Focal de Informática, sus atribuciones y funciones.

Grupo de trabajo 3 – Presentó la Estrategia y directrices para el establecimiento de alianzas, la Guía sobre comunicación de alianzas para que los DTM  incorporen estos aspectos en los planes de sus proyectos, la Metodología para el diseño de un proyecto con sustento en las estrategias de comunicación y alianzas, y el Punto Focal de Alianzas, sus funciones y atribuciones.

Además se efectuó un intercambio con la Sra. Leslie Thomas de la Oficina de Servicios de Supervisión Interna (OIOS) ya que, dentro del marco de la evaluación que está realizando sobre actividades de comunicación y de formación de alianzas en Cooperación Técnica, esta oficina solicitó interactuar con las contrapartes del proyecto RLA0046 con el fin de recibir información sobre los productos y la experiencia obtenida en el marco del proyecto. 

La Sra. Thomas realizó una presentación con los objetivos de la evaluación y un cuestionario para  las contrapartes del proyecto destinado  a recibir un input general de los participantes en la reunión. Este fructífero intercambio permitió  a la Sra. Thomas recibir información de primera mano sobre el por qué surgió y se desarrolló este proyecto. En las conclusiones se dió apoyo a los productos del proyecto.

El segundo día  la contraparte argentina presentó el nuevo portal de ARCAL y se realizó un adiestramiento sobre el uso de la WEB. Esto permitió definir los siguientes aspectos:
· Los coordinadores nacionales de ARCAL, a través de sus direcciones electrónicas, recibirán acceso  para actualizar su perfil en la WEB.
· Se definió  el procedimiento para que los DTM de los proyectos  publiquen sus resultados  en la WEB  según el siguiente  mecanismo:
· DTM envía la información al responsable del área temática del PER con copia a su CNA, TO y PMO.
· El responsable del área temática del PER, si no lo objeta, envía la información al PFC.
· El PFC, si no lo objeta, envía la información al CNA de Argentina responsable de la publicación con apoyo de su equipo de trabajo.
· El PFC, quien es miembro de LANENT, revisará el tema de la propiedad intelectual de esa red para que sea aplicado a la WEB de ARCAL.
· Si algún Estado Miembro quiere publicar alguna noticia sobre la tecnología nuclear que no tenga que ver con ARCAL, lo podrá hacer enviándola directamente al CNA de Argentina y esta será publicada en el espacio de ¨noticia de interés¨.
· En la sección Documentos incluir el acuerdo, reglamento orgánico, PER actual y el TECDOC del nuevo PER.
· Despublicar los iconos de Facebook y Twiter dejando esto para una segunda etapa de perfeccionamiento de la WEB.
· Eliminar de la vista pública el área privada de ARCAL.
· En la sección Consúltenos incluir al CNA de Argentina responsable de la WEB.

Se presentó el Grupo de Comunicadores Nucleares de Facebook surgido como resultado del curso de comunicadores desarrollado en Argentina en 2013, el cual mantiene un intercambio activo. 
Además, el PMO presentó el cumplimiento del presupuesto del proyecto durante sus dos años y medio de ejecución y las medidas organizativas adoptadas para cumplir con todas las actividades planificadas, aun cuando el proyecto contó con Fondo de Cooperación Técnica reducido y algunas contribuciones extrapresupuestarias. Quedan pendientes dos actividades que demandan recursos financieros: las modificaciones de la plataforma y la edición final  del video sobre el banco de tejidos.

Se valora que el proyecto terminará con un 100% de implementación, lo cual sumado al conjunto de resultados obtenidos puede constituir una historia de éxito a ser presentada en la próxima ¨Conferencia General¨.

Finalmente este día se sostuvo un segundo intercambio entre  la Sra. Thomas y  los responsables de los tres grupos, los puntos focales y los responsables de la WEB y la red de comunicadores nucleares. Y se dejó la  encuesta sobre el proceso de evaluación de la comunicación en el OIEA, a ser completada por todos los participantes en la reunión.

El tercer día se presentó la plataforma de comunicación de ARCAL  de acuerdo con la maqueta diseñada en la misión de expertos de informática de 2013 y se desarrolló un entrenamiento para la puesta a punto de la primera versión. Se recogieron las recomendaciones de los participantes en el entrenamiento para mejorar este prototipo por parte de IT del OIEA en trabajo conjunto con el punto focal de informática.  

Finalmente, se elaboraron y revisaron los resultados y las propuestas de acuerdos  a ser presentados en la reunión del OCTA.


Conclusiones y recomendaciones:

Se concluye que el proyecto cumplió con sus actividades, lográndose los objetivos a través de 19  productos (Anexo 3)    dirigidos a contribuir a una mejor gestión del acuerdo ARCAL.  Para garantizar la sostenibilidad de los resultados  las propuestas que se llevarán al OCTA (Anexo 4) deben ser aprobadas.

Se acuerda:
· Presentar los resultados del proyecto y las Estrategias de Comunicación y Alianzas para su aprobación en el OCTA, por la DTM 
· La designación de los puntos focales de comunicación, informática y alianzas.
· Que se incluya en el manual de procedimientos de ARCAL los aspectos referentes al funcionamiento de los puntos focales.
· El Punto Focal de Comunicación interactuará con LANENT para revisar el tema de la propiedad intelectual y las publicaciones en la WEB de ARCAL.
· Se acuerdan las modificaciones de la WEB descritas en el texto del informe.
· Se acuerda el mecanismo para que los DTM envíen información a la WEB descrito en el texto del informe.
· Se revisará el remanente de financiamiento por el OIEA para completar la edición del video.
· Que las modificaciones de la plataforma se completen para que sea presentada durante la conferencia general al ORA.
· Que se completen las acciones pendientes del proyecto en los marcos del RLA0046: culminación del video sobre el proyecto del banco de tejidos, elaboración del informe final del proyecto, los términos de referencia de la red de comunicadores y el PPAR del primer semestre del 2014. En el marco del proyecto RLA0053 se realizará la reunión para la creación de la red de comunicadores.

El informe de la reunión final del proyecto será presentado cuando culminen todas las actividades pendientes  en el 2014.
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Relación de Anexos:
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